

---

# Эффективность функционирования юридических клиник.

**Бахаев Абу-Магомед Адамович**

Студент ЧГУ,

Россия, г. Грозный

E-mail: [bahaev.abu@mail.ru](mailto:bahaev.abu@mail.ru)

В последнее время все чаще можно услышать такие понятия, как бесплатная юридическая помощь и юридическая клиника. Но не все знают, что собой представляет данная клиника, каким категориям населения доступны услуги бесплатной юридической помощи, и вообще есть ли от нее какая-нибудь польза. Осознавая все это, я решил донести до окружающих свое видение по данной ситуации.

Итак, 15 января 2012 г. в силу вступил ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации», который устанавливает основные гарантии и принципы реализации права граждан на бесплатную квалифицированную юридическую помощь. Данный закон предусматривает не только государственную и негосударственную систему бесплатной юридической помощи, но юридические клиники при ВУЗах (студенческие консультативные и юридические бюро и др.).

В юридических клиниках помощь оказывается на базовом уровне студентами старших курсов юридических специальностей ВУЗов под присмотром преподавателей-кураторов. Студенты могут давать консультации обратившимся — как устные, так и письменные (если последние предусмотрены в данной клинике). Также студенты могут составлять заявления, ходатайства, жалобы и иные документы правового характера.

Какова же роль данных юридических клиник? Кому и каким образом они могут быть полезны?

Нужно отметить, что при функционировании системы оказания юридической помощи данным образом пользу получают как студенты, непосредственно оказывающие помощь, так и граждане, ее получающие.

Юридические клиники оказывают весомую роль на систему образования, дополняя стандартное юридическое образование, так как позволяют студентам, будущим юристам сталкиваться с реалиями правовой системы. Студенты получают возможность практиковаться в решении юридических вопросов, применять при решении конкретных дел полученные при обучении теоретические знания, самостоятельно консультировать граждан, составлять документы, представлять клиента. Помимо этого, студенты имеют возможность психологически подготовиться к профессиональному общению с людьми, когда им придется вести дело самостоятельно, без кураторов.

Кроме того, практический опыт студентов, развитие профессиональных качеств и получаемые ими контакты в ходе их деятельности в юридической клинике могут способствовать их трудоустройству в будущем.

Также практикующие в клиниках студенты на занятиях в учебном заведении стремятся всесторонне осветить для себя разбираемый вопрос, что побуждает преподавателей выстраивать занятия на более высоком, качественном уровне.

Юридическая клиника, конечно же, может быть полезна непосредственно гражданам, нуждающимся в юридической помощи. Бывает, что люди не имеют возможности обратиться к частнопрактикующему юристу в связи с высоким для них уровнем цен на услуги. В связи с этим бесплатные юридические услуги, оказываемые в юридических клиниках при университетах

---

и институтах, выступают одной из форм социального обеспечения, гарантирующего правовую защиту гражданам, часто относящимся к категории малообеспеченных.

В заключение хотелось бы отметить, что в настоящее время юридические клиники получают весьма широкое распространение, и выгоды от их существования получают разные стороны — и оказывающие помощь, и получающие ее, и система образования, и правовая система в целом.

***Библиографический список:***

1. О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации: федеральный закон от 21.11.2011 N 324-ФЗ (ред. от 21.07.2014) //«Российская газета» от 23 ноября 2011 г. N 263